

102个中央部门公开去年决算：

# 花钱更节约 账本更透明

科学技术部严格按照“只减不增”原则编报2019年度一般公共预算财政拨款“三公”经费预算，最终决算数较年初预算少支出722.73万元；农业农村部2019年度“三公”经费财政拨款支出预算为11218.3万元，支出决算为7475.72万元，完成预算的66.6%；人力资源和社会保障部2019年因公出国（境）费支出较上一年增加1357.88万元，主要原因是世界技能大赛当年举办，相应费用增加……

打开财政部网站，登录中央预算公开平台，102个中央部门2019年度决算报告已悉数公布，更新时间为7月17日。受疫情影响，财政部改变工作方式，采取非现场无接触方式进行决算审核汇总，使得部门决算得以按往常惯例，在7月中旬如期公开。

为了便于公众查阅监督，各中央部门年度“账本”也同步在中国政府网中央预算决算公开专栏及各部门网站公开。同去年相比，今年公开决算的部门新增8个，均为机构改革后的新成立部门。

去年各中央部门究竟花了多少钱？具体花在哪儿？效果怎么样？随着国家“账本”越晒越细，人们关心的这一连串问题有了答案。

## A 用公开回应群众关切

今年是中央部门连续公开部门决算的第十个年头。

梳理部门决算公开历程，公开数量从最初的90个部门增加到现在的102个；公开内容由最初的2张表格增加到现在的8张表，包括：收入支出决算总表、收入决算表、支出决算表、一般公共预算财政拨款支出决算表、一般公共预算财政拨款“三公”经费支出决算表等；由单纯地“摆数字”发展为展示绩效和工作成果；公开时间由不同时间发展到集中在同一天公开；公开形式由分散公开发展到同步集中在相同平台发布……外界对此给予了积极评价，“部门决算公开，让大家愈发看得到、看得懂、能监督”。

“10年来，中央部门决算公开逐步从‘要我公开’转变为‘我要公开’，主动接受社会监督，公开数量不断增加，公开范围逐步扩大，公开内容持续细化，公开方式不断优化。”财政部国库司有关负责人表示。

今年8张“新面孔”，来自党和国家机构改革后的新部门，分别为国家药品监督管理局、中国地质调查局、应急管理部消防救援局、应急管理部森林消防局、中国地质调查局自然资源综合调查指挥中心、国家煤矿安全监察局、国家移民管理局和中央广播电视台总台。这表明，中央部门决算公开范围进一步扩大，基本做到“应公开尽公开”。

“决算公开部门的动态调整，既体现了依法公开原则，也体现了党和政府对人民负责的态度。”中国财政科学研究院原副院长、研究员白景明介绍说，决算公开内容实际上反映出预算改革的全面深化，特别是预算绩效管理和政府采购制度改革的深化，使预算管理透明、更有针对性，更令公众信服。

这也是现代财政制度建设加快推进的有力注脚。“预算规范透明是现代财政制度的关键内容。规范和透明相互之间有着内在联系，规范性越强，透明度才可能逐步提高。”在他看来，“透明本身就是预算管理的一个重要环节”。

## B 落实“三公”支出“只减不增”

因公出国（境）费、公务用车购置及运行费、公务接待费——凡是一般公共预算财政拨款支出的此三类费用，便是纳入中央财政预算管理的“三公”经费。一直以来，“三公”经费都是社会关注的焦点，压减“三公”经费，则被视作政府过紧日子的重要举措。

据财政部汇总统计，2019年中央本级“三公”经费支出48.74亿元，比预算数减少32.33亿元，显示中央部门落实“三公”支出“只减不增”的承诺效果明显。

以财政部自身为例，2019年度，财政部“三公”经费财政拨款支出预算为5450.48万元，支出决算为4613.87万元，完成预算的84.7%。财政部表示，决算数小于预算数的主要原因是认真贯彻落实党中央八项规定精神和厉行节约要求，从严控制“三公”经费开支，全年实际支出比预算有所节约。

不仅是财政部。在过去一年的要求下，不少部门2019年“三公”经费实际支出少于年初预算，一些部门减少约五成。如自然资源部2019年度“三公”经费支出预算为8096.16万元，支出决算为4386.3万元，完成预算的54.2%。

再如，国家税务总局部门决算显示，2019年度税务系统“三公”经费支出12.1亿元，比预算数减少8.3亿元，减少40.6%。对于庞大的数字，国家税务总局作出说明，税务系统“三公”经费支出范围包括税务总局本级、派驻机构、直属单位及所属省、市、县税务局共4040个预算单位。

2018年完成转隶的应急管理部消防救援局，2019年度“三公”经费支出预算为51128万元，支出决算为13715.6万元，完成预算的26.83%。其中，支出的“大头”在公务用车购置及运行费，占“三公”经费的97.10%，主要是公务用车燃料费、维修费、过桥过路费、保险费、安全奖励费用等支出。

谈及“三公”经费大幅压减的原因，白景明分析道，一是各相关部门高度重视“三公”经费支出问题，“厉行节约、能不花就不花、能少花就少花”的意识深植于心；二是各地各部门严格落实中央八项规定精神，比如尽力缩减不必要的公务接待、出国（境）考察等；三是群众监督无形中带来压力。

## 不动产权证书 遗失补发声明

权利人：肖仕宏  
身份证号码：

430422199311022110  
因保管不善，将不动产权证书[坐落在：衡南县新县城46-2号地（福康花苑），国土证：南国用（2014）第011997号]遗失，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定，权利人声明原不动产权证书作废。

特此声明。  
声明人：肖仕宏  
2020年7月21日



## 寻亲公告

2017年10月13日1时在衡山县马迹镇塘湾村美公组捡拾女性弃婴一名，(姓名刘佳慧)，出生日期2017年10月17日，身体状况良好，随身携带物品有2件婴儿旧衣服，半袋奶粉，一个奶瓶。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与刘文军联系，电话：18680503592，联系地址：湖南省衡山县马迹镇塘湾村美公组。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

衡山县社会福利院

## 资产清算公告

根据衡编办函[2020]50号文件精神，衡阳市供销职工培训中心予以撤销，目前已进入注销清算阶段，请与衡阳市供销职工培训中心有债权债务关系的单位及个人，自本公告之日起30天内来衡阳市供销职工培训中心清算组联系清算，逾期责任自负。

联系人：张平 电话：0734-8196061  
特此公告

衡阳市供销职工培训中心清算组  
2020年7月21日



2019年农业农村部“三公”经费支出决算较预算节省了3742.58万元，而用于农村环境保护方面的支出决算为11337.15万元，与预算基本持平，支出用于农村环境综合整治、小城镇环境保护、环境优美乡镇及生态村创建等多个方面，有力改善了农村群众居住条件，农村生产生活环境逐步提升。图为吉林省延边朝鲜族自治州和龙市西城镇金达莱民俗村的朝鲜族民居（5月7日摄）。 ■新华社发

## C 花出去的钱，要看有没有实效

决算公开不仅要“晒”钱花到哪儿去了，更大的看点则在于财政支出“有没有花到刀刃上、有没有花出实效”。就如同老百姓居家过日子，很多时候问题并不在于花了多少钱，而是要看这钱花得值不值。

今年初，财政部印发《项目支出绩效评价管理办法》，明确绩效评价分为单位自评、部门评价和财政评价三种方式。财政和部门评价在单位自评基础上开展，评价对象要“突出重点、兼顾一般”。

部门评价优先选择部门履职的重大改革发展项目，原则上应以5年为周期实现部门重点项目绩效评价全覆盖。财政评价优先选择贯彻落实党中央、国务院重大方针政策和决策部署的项目，覆盖面广、影响力大、社会关注度高、实施期长的项目，对重点项目应周期性组织开展绩效评价。

今年中央部门绩效信息公开范围更广、力度更大，绩效评价结果公开数量继续增加。”财政部有关负责人介绍，此前财政部将25个重点项目绩效评价报告、394个项目绩效自评结果随同2019年中央决算提交全国人大常委会参阅，数量比上

年分别增长了25%、48.7%。其中，25个重点项目涉及资金207亿元，涵盖科技、教育、农业、公共基础设施等多个领域。

以科技部重点绩效评价项目“科技文献信息专项”为例，专家经由决策、过程、产出、效益四方面评价后，认为项目在多元化信息资源建设、多渠道集成融合元数据库建设、扩大基础性普惠性文献信息服务、强化网络安全管理与运行维护等方面成果较为突出，因而给出了得分94.5、评价等级“优”的结论。

预算编制、资金拨付与预算执行、决算和预算绩效，是财政资金管理过程中的三个关键环节。中国国民大学政策科学研究中心主任俞明轩认为，其中，决策和预算绩效评价可以为下一轮预算编制与预算执行提供积极的信息反馈和有效的实践数据，帮助精准调整预算目标和内容，使财政资金管理实现闭环管理。因此，公开决算和预算绩效是持续改进与创新财政资金管理不可或缺的重要环节。

北京大学教授刘怡认为，要建立完善评价结果与预算调整、改进管理、完善政策挂钩机制，做到花钱必问效，无效要问责，低效多压减，有效多安排。

## D 永远都应该过紧日子

6月11日，各中央部门2020年度预算“出炉”。最鲜明的特点是，按照党中央、国务院关于过紧日子的有关要求，厉行节约办一切事业，大力压减一般性支出。102个中央部门将压减“三公”经费总计超过20亿元，相当于较2019年压缩了30%。

今年全国两会期间，财政部在2020年的财政政策重点中提及，基本民生支出要只增不减，重点领域支出要切实保障，一般性支出要坚决压减，严禁新建政府性楼堂馆所，严禁铺张浪费。中央政府部门带头过紧日子，中央本级支出下降0.2%，其中非急需非刚性支出压减50%以上。财政资金要大力提质增效，务必精打细算，把钱用在刀刃上。

2019年底召开的中央经济工作会议则确定，2020年积极的财政政策要大力提质增效，更加注重结构调整，坚决压缩一般性支出，做好重点领域保障，支持基层保工资、保运转、保基本民生。

一般性支出主要是指党政机关维持运转或是履行职能所需的费用，不仅包括“三公”经费，还包括办公楼和业务用房建设及修缮支出、会议费、办公设备购置费、差旅费等。

“过紧日子，核心是会当家，会用资金，节约集约管理使用财政资金。”俞明轩认为，政府部门带头过紧日子，体现了共度时艰的决心和勇气，可以促进全社会养成勤俭节约的良好风气，起到带头示范作用。“在实践中，要根据预算绩效和相关依据，该保障的充分保障到位，该压减的毫不留情压减。”他特别强调。

“就‘三公’经费而言，并非最小化就是最优化。实际上，财政支出要重点考虑的问题是没有必要、能不能承受。‘三公’经费也是保障公共产品供给的必要支出。”白景明举了个例子，比如公检法部门的特种用车，就应该达到一定的标准，再如地方政府的招商引资、一些有必要的国际会议、

谈判，都不可避免需要支出经费。

“事实上，‘三公’经费在总的财政支出中占比很小。政府永远都应该过紧日子，但是仅仅依靠压减‘三公’经费是不够的。”白景明认为。

对此，他给出了三点建议，一是树立提高资金使用效率的意识，争取以最低的成本保证一定数量和质量的公共产品供给；二是建立绩效管理主体责任制，单位和部门作为预算编制执行的主体，其主要负责人必须有绩效理念，对项目支出的收益、效果必须予以重点考量，对于绩效评价结果应该承担相应责任；三是优化支出标准体系建设，也就是办什么事应该有相应的财政支出标准，这方面还有提升空间。

近年来，不少学者认为，政府过紧日子，不仅是财政管理的变革，更是行政管理体制的变革，必须从制度上下功夫。在我国，从中央到地方乃至县级财政都有上百个一级预算单位，每个一级预算单位都有完整的管理机构体系。这使得各部门基本支出齐头并进增长，容易造成财政资金使用集约效应不高。

在白景明看来，大力压缩一般性支出还需寻找治本之策。继续推进政府机构改革、深化事业单位改革，扩大资金使用集约效应，是已被实践证明的可行之道。前者通过减并一级预算单位数量，从根本上拓展提升资金使用效率空间，如中央层面数据显示机构物业费支出居高不下，而中央党校和国家行政学院合并后物业费则从1900万元降至1100万元。目前部门内部事业单位数量多，运行成本耗资大，有必要大力推进归并部门内部职能相近的事业单位，释放资金使用集约效应空间。

此外，他尤为看重“放管服”改革。“过去，审批往往连带着各种收费。虽然说是收支两条线，但实际上行政事业性收费还有一定规模最终回流到了收费主管部门。如今，我们砍掉了一些不合理的行政事业性收费，本身就节约了人力和物力成本，深化‘放管服’改革依然很有必要。”（据中央纪委国家监委网站）

“就‘三公’经费而言，并非最小化就是最优化。实际上，财政支出要重点考虑的问题是没有必要、能不能承受。‘三公’经费也是保障公共产品供给的必要支出。”白景明举了个例子，比如公检法部门的特种用车，就应该达到一定的标准，再如地方政府的招商引资、一些有必要的国际会议、

## 下列证件 声明作废

- 1.衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给熊耀会的25865812号老年优待证
- 2.衡阳市道路运输管理处发给肖建平的430422197405137710号从业资格证
- 3.衡阳市高新区老龄工作委员会发给唐平仲的23600438号老年优待证
- 4.衡阳创富房地产开发有限公司开给肖金山、何汗华的17001385号收据原件
- 5.衡阳市五医院发给胡雅萱的P430807230号出生医学证明
- 6.衡阳市五医院发给胡泽祥的P431121277号出生医学证明
- 7.衡阳市蒸湘区老龄工作委员会发给谭维吉的24069783号老年优待证
- 8.衡阳市石鼓区精杰家电维修部公章（无编号）壹枚
- 9.衡阳市工商局珠晖分局发给衡阳市珠晖区铭一玩具店的430405600142426号营业执照副本
- 10.衡阳市交通运输局发给衡阳市东江物流有限责任公司的衡字430405200733号、衡字430405200831号和衡字430405201384号道路运输证3个
- 11.衡南县集贤生态家庭农场公章（编号为4304220901562）壹枚
- 12.衡阳市蒸湘区老龄工作委员会发给肖启秋的25156027号老年优待证
- 13.衡阳市中心医院发给颜诗颖的Q430614521号出生医学证明
- 14.衡阳市蒸湘区妇幼保健院发给雷政霖的R431008421号出生医学证明
- 15.衡阳市中心医院发给刘欣彤的Q430595254号出生医学证明

- 16.李洋、陆晗的湘财通字（2018）0010637276号湖南省物业专项维修资金专用收据原件
- 17.衡南县国土资源局发给衡南县通程石场的C4304222010077120070602号采矿许可证正本
- 18.衡阳市道路运输管理处发给雷星华的430425198204031219号从业资格证
- 19.衡阳市蒸湘区妇幼保健院发给邱宇斌的P430614335号出生医学证明
- 20.衡阳市工商局雁峰分局2018年发给衡阳市雁峰区非同女装店的统一社会信用代码为92430406MA4Q5CWBI的营业执照副本
- 21.衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给陆元高的22493262号老年优待证

## 支持城镇老旧小区改造 中央财政“出资金”“出政策”

新华社北京7月22日电

财政部综合司负责人赵志红21日在国务院政策例行吹风会上表示，按照党中央、国务院的决策部署，各级财政对老旧小区改造高度重视，并且积极支持，出台了一系列政策措施。其中，既包括税费政策，也包括中央财政资金的直接支持。

在税费政策方面，一是对参与政府统一组织的老旧小区改造的专业经营单位，对其取得所有权的设施设备等配套资产改造所发生的费用，可按规定计提折旧在税前扣除；所发生的维护管理费用，可按规定计入当期费用税前扣除。

二是在老旧小区改造中，对为社区提供养老、托育、家政等服务的机构，提供相关服务取得的收入可以按规定免征增值税，并且减按90%计所得税应纳税所得额。

三是对用于提供社区养老服务的房产、土地，可以按规定免征契税、房产税。

在资金支持方面，赵志红说，中央财政对老旧小区改造纳入保障性安居工程，对地方给予资金支持。2019年、2020年分别安排300亿元、303亿元，支持地方用于老旧小区改造。截至目前，2020年补助资金已经完全下达。各省、市县财政也可以将老旧小区改造纳入国有住房出售收入存量资金的使用范围，统筹使用涉及住宅小区的各类资金。

“目前专项债的使用范围也已经拓展到老旧小区改造，支持地方政府通过发行专项债券，筹措老旧小区改造资金。”赵志红说，这些财税政策的出台和实施将会对老旧小区改造起到积极的支持和推动作用。

市场监管总局：

## 压缩企业开办时间至4个工作日内或更少

新华社北京7月22日电

国家市场监管总局登记注册局局长杨红灿22日在国务院政策例行吹风会上表示，今年年底前，各省份全部开通企业开办“一网通办”平台，实现企业开办全程网上办理，压缩企业开办时间至4个工作日内或更少。

杨红灿说，将放宽小微企业、个体工商户登记经营场所限制。对疫情期间从事群众基本生活保障的零售业个体经营者，进一步拓宽其活动的场所和时间，依法予以豁免登记。同时，支持各地在省级人民政府统

筹下开展住所与经营场所分离登记试点。

在提升企业名称自主申报系统核名智能化水平方面，将运用大数据、人工智能等技术手段，提升对不适宜字词的分析和识别能力。探索“企业承诺+事中事后监管”，减少“近似名称”人工干预，加强对知名企业的保护，建立名称争议处理机制。

在推广电子营业执照应用方面，将在加强监管、保障安全的前提下，依托全国一体化政务服务平台，深化电子营业执照跨部门、跨领域、跨层级的应用。

商务部：

## 消费趋于活跃 下半年延续复苏态势

新华社北京7月22日电

21日，商务部消费促进司负责人表示，6月餐饮收入同比下降15.2%，降幅比5月收窄3.7个百分点，比3月收窄31.6个百分点。全国快递服务企业业务量、收入分别达74.7亿件和797亿元，同比分别增长36.8%和23.9%